
Задача № 2. Тема 1. Створення комерційного банку 

Використовуючи наведені дані, визначте суму активів, зобов’язань, 
капіталу комерційного банку: цінні папери власного боргу – 124; міжбанківські 
кредити отримані - 564; кореспондентські рахунки інших банків – 22; строкові 
депозити клієнтів – 2275; нерозподілений прибуток – 232; цінні папери, 
придбані – 540; кошти до запитання клієнтів – 3876; кореспондентський 
рахунок в НБУ – 1110; кредити, надані клієнтам - 5 061; каса – 2297; загальні 
резерви – 1518; статутний капітал – 1900; кредити, отримані від НБУ – 65; 
основні засоби – 756; міжбанківські кредити надані – 767; кореспондентські 
рахунки в інших банках – 45. 

Рішення. 
Активи Сума, гр..од 
кореспондентські рахунки в інших банках 45 
кореспондентський рахунок в НБУ  1110 
цінні папери, придбані  540 
каса  2297 
кредити, надані клієнтам  5 061 
міжбанківські кредити надані  767 
основні засоби  756 
Усього активів 10 576 
Зобов’язання  
кореспондентські рахунки інших банків  22 
цінні папери власного боргу  124 
міжбанківські кредити отримані 564 
строкові депозити клієнтів 2275 
кошти до запитання клієнтів  3876 
кредити, отримані від НБУ  65 
Усього зобов’язань 6 926 
Капітал банку  
статутний капітал – 1900 1900 
загальні резерви – 1518 1518 
нерозподілений прибуток  232 
Усього власного капіталу 3 650 

Усього пасивів 10 576 
 

Задача № 5. Тема 2. Формування ресурсів комерційного банку 

Банк приймає авансові вклади строком на 6 місяців під 20% річних зі 
сплатою відсотків при укладанні угоди. 17 травня банк залучив від клієнта 
кошти на депозит у розмірі 5500 грн. Відповідно з умовами угоди, у випадку 
дострокового вилучення, банк сплачує клієнту відсотки з розрахунку 3 % 
річних. 
Визначте: 
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а) суму відсотків, сплачених авансом клієнту; 
б) суму коштів, отриманих банком від клієнта; 
в) суму, яку банк сплатить вкладнику, якщо 18 жовтня вкладник достроково 
вилучив депозит. 
Рішення. 
а) 5 500*0,20/12*6 = 550 грн. – авансова сплата відсотків  
б) 5 500-550= 4 950 грн. 
в) 4 950 * 0,03/12 * 5 = 61,88 грн. 

 

Задача № 13. Тема 3.  Розрахунково-касові операції банків 

Київська меблева фабрика звернулася в банк в м. Києві з проханням 
відкрити акредитив за рахунок власних коштів для розрахунків з Волинським 
ліспромгоспом на суму 950 грн., банк якого знаходиться в м. Луцьку. 

Акредитив фабрика просить виставити в банку постачальника. 
1.  Назвіть види акредитивів. 
2.  Суть розрахунків акредитивами. 
3.  Що зробить банк з заявою меблевої фабрики. 
4.  Чи дозволено виставляти акредитив за рахунок власних коштів та 

банківського кредиту одночасно. 
Рішення. 
1. Акредитиви можуть бути: 

 

o покритий - акредитив, для здійснення платежів при якому завчасно 
бронюються кошти платника в повній сумі на окремому рахунку в банку-
емітенті або виконуючому банку; 

o непокритий - акредитив, оплата за яким, у разі тимчасової відсутності 
коштів на рахунку платника, гарантується банком-емітентом за рахунок 
банківського кредиту. 

o відзивними — можуть бути змінені або анульовані без попередньої згоди 
постачальника; 

o безвідзивними — не можуть бути змінені без згоди постачальника, на 
користь якого вони відкриті. 

2. Акредитив — грошове зобов’язання банку, видаване їм за дорученням 
клієнта (підприємства, організації) на користь контрагента останнього за 
договором, по якому банк, що відкрив акредитив, може провести платіж або 
надати повноваження провести такий платіж іншому банку за умови надання 
йому постачальником документів, передбачених акредитивом. Термін дії і 
порядок розрахунків по акредитиву визначаються договором між покупцем і 
постачальником, який повинен містити таку інформацію: 

o найменування банку-емітента; 
o вид акредитиву і спосіб його виконання; 
o спосіб сповіщення постачальника про виставляння акредитиву; 
o перелік необхідних документів. 
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3. За заявою меблевої фабрики при умові прийняття рішення про надання 
кредиту меблевої фабриці на 950 грн. та відкриття непокритого  акредитиву, 
банк у м. Києві надасть повідомлення банку у місті Луцьк про виставлення 
акредитиву. 

Задача № 17. Тема 4. Кредитні операції банків 
 

На підставі наведених даних визначте коефіцієнти маневреності та 
незалежності підприємства (тис. грн.): 

Власний капітал 500 
Необоротні активи 200 
Довгострокові 
зобов’язання 

30 

Поточні зобов’язання 370 
Рішення. 
К незалежності = валюта балансу/власний капітал 
У нашому випадку ми можемо розрахувати коефіцієнт незалежності як 
відношення суми заборгованості та власного капіталу до власного капіталу: 
К незалежності = (500+30+370)/500 = 1,8  
К маневреності – це показник того, яка частина власного капіталу 
використовується для фінансування поточної діяльності, а яка капіталізована. 
К ман = сума другого розділу активу /власний капітал. 
Для того щоб визначити суму по другому розділу активу, ми від валюти 
балансу (900 грн) віднімемо суму необоротних активів, що входять до складу 
першого розділу активів, визначимо Кман: 
К ман = 700/500 = 1,4 

Задача № 25 Тема 4. Кредитні операції банків 

Підприємство уклало з банком угоду про одержання контокорентного 
кредиту. Ліміт кредитування на квартал встановлений в розмірі 500 тис.грн. 

В першому місяці кварталу на поточному рахунку були проведені такі 
операції (тис.грн.): платежі - 150; надходження 100. В другому відповідно: 600 і 
500; у третьому 200 і 350. Кредитове сальдо поточного рахунку на початок 
кварталу становило 30. Процентна ставка встановлена на рівні 35% річних. 
Дебетове сальдо на поточному рахунку було протягом 38 днів у середньому 180 
тис.грн. на кінець дня.  

Розрахуйте: 
1)  Заборгованість підприємства за позиками на кінець кожного місяця. 
2)  Суму процентів, що має сплатити підприємство за користування 

кредитом. 
 
Рішення. 

Клієнтам, з якими банк має тривалі та міцні відносини і які відчувають 
регулярну потребу у банківському кредитуванні, може надаватися 
контокорентний кредит. 
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Контокорентний кредит надається клієнтам, що знаходяться у 
комерційних стосунках з великим колом своїх партнерів, що призводить до 
виникнення значної кількості як вимог так і грошових зобов'язань за поточним 
рахунком, які як правило, не співпадають як у часі, так і у розмірі. З метою 
раціоналізації платіжного обороту даних клієнтів банк може взяти на себе 
здійснення розрахунків за поточними зобов'язаннями таких клієнтів. Для цього 
клієнту відкривається контокорентний рахунок (поточний рахунок з 
овердрафтом). 

Контокорентний рахунок - це єдиний рахунок клієнта в банку за яким на 
підставі дії договору здійснюються як кредитні так і розрахункові операції. На 
контокорентному рахунку періодично може виникати як дебетове, так і 
кредитове сальдо. Дебетове сальдо (овердрафт) свідчить про нестачу власних 
коштів на рахунку клієнта, що означає надання банком контокорентного 
кредиту. Кредитове сальдо означає, що клієнт має на контокорентному 
(поточному) рахунку певну суму власних коштів. 

Таким чином, динаміка залишків на рахунку клієнта має такий вигляд: 
Період Платежі, тис. 

грн.. 
Надходження, 
тис. грн.. 

Сальдо за період, 
тис. грн.. 

На початок 
кварталу 

  30 

1 місяць кварталу 150 100 -20 
2 місць кварталу 600 500 -120 
3 місяць кварталу 200 350 30 

 
За умовою задачі, сума, якою користувалося підприємство протягом 38 днів за 
квартал становить 180 тис. грн.. Розрахуємо суму сплати процентів за 
кредитом: 
180* 0,35 /360*38 = 6,65 тис. грн.. 

Задача № 30. Тема 7. Інвестиційні банківські операції 

Акція підприємства «Дніпро» за минулий рік дала дивіденд у 20 гривень, а 
рівень позичкового процента за минулий рік становив 5% річних. У поточному 
році дивіденд очікується на тому самому рівні, але рівень позичкового 
процента має зрости до 8% річних. Офіційна ставка рефінансування - 11%. 

1.  Що таке інвестиційні операції комерційних банків? 
2.  Визначити курс акцій підприємства в минулому році, а також 

очікуваний у поточному році. 
3.  Зробити висновки щодо ефективності інвестування банком коштів в 

акції підприємства «Дніпро». 
Рішення. 
 1). Під банківськими інвестиціями розуміють, як правило, вкладання 
коштів у цінні папери з терміном погашення понад один рік, що переслідують 
ціль одержання прибутку. Проте в сучасних умовах України, зважаючи на 
інфляційні процеси та недостатній розвиток ринку цінних паперів, враховуючи 
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низьку ліквідність більшості об'єктів інвестиційних вкладань, до банківських 
інвестицій також відносять вклади у ЦП з терміном обігу до одного року. 

Банківські інвестиції класифікуються за такими ознаками та поділяються 
на такі види : 

За складом - прямі, вкладання у статутний капітал, через паї та частки; 
портфельні, придбання цінних паперів. 

За терміном - короткострокові, середньострокові, довгострокові. 
За видами цінних паперів - вкладання у акції, вкладання в облігації, 

вкладання в інші боргові зобов'язання. 
Як правило, банки здійснюють розміщення коштів у цінні папери різних 

емітентів, на різні терміни та у різні види інструментів, що дозволяє 
створювати диференційовані банківські інвестиційні портфелі. 

Основні цілі банківських інвестицій стандартні: 
- отримання доходу; 
- збереження капіталу і забезпечення його приросту на основі росту 

курсової вартості ЦП; 
- регулювання та забезпечення ліквідності банку. 
Цілі, що переслідує банк здійснюючи інвестиційну діяльність, 

реалізуються через вироблення інвестиційної політики. При її виробленні банки 
керуються традиційними критеріями: ліквідність, дохідність, ризик та величина 
банківських процентних ставок. Таким чином, прийнято розрізняти два основні 
види інвестиційної політики банків: 

- агресивну: надається перевага ЦП із великим ступенем ризику, проте із 
значною потенційною дохідністю (акції); 

- консервативну: значну частину інвестицій займають вклади в облігації 
та інші короткострокові боргові зобов'язання, що призводить до зменшення 
ризику, підвищення ліквідності, проте до зменшення дохідності. 

2). Ринкова вартість (курс) акції становить: 
P0 = D /Ks, 
P1 = D/(Ks-g) 
Де: P – курс акцій, D – дивіденд, Кs – норма доходу, g  - приріст 

позичкового проценту . g = 0.08-0.05 = 0.03 
 У минулому році ринкова вартість (курс) акцій дорівнює:P0 = 20 /0.11= 

181.82 грн. 
У поточному році: P1 = 20/(0,11 - 0,03) = 250 
Таким чином, при зростанні позичкового проценту, курс акцій зросте на 

68,18 грн. 

Задача № 40. Тема 10. Забезпечення фінансової стійкості банку 

При розрахунку економічних нормативів були отримані наступні початкові 
дані: 

Основний капітал 15 млн.грн. 

Додатковий капітал 6 млн.грн. 

в т.ч. субординований 0,35 
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борг млн.грн. 

Відрахування з капіталу 3 млн.грн. 

Визначте суму регулятивного капіталу банку. Зробіть висновки, 
враховуючи, що банк збирається здійснювати діяльність на території усієї 
України. 

Рішення. 

Регулятивний капітал (власні кошти) - складається з основного та 
додаткового капіталу, зваженого на ризики, що визначаються нормативно-
правовими актами Національного банку України. 

Власний капітал банку займає незначну частку у загальному обсязі 
капіталу банку (до 10%), що обумовлено специфікою діяльності комерційного 
банку як установи, що здійснює мобілізацію тимчасово вільних грошових 
ресурсів на фінансовому ринку та надає їх у позику. Проте власний капітал має 
важливе значення для ефективного здійснення банківської діяльності. Він 
виконує три важливі функції: 

1) захисна - страхування вкладів і депозитів, що гарантує певний захист 
інтересів кредиторів комерційного банку у випадку його ліквідації або 
банкрутства; 

2) оперативна - особливо важлива у період початку функціонування банку, 
що надає можливість за рахунок власного капіталу профінансувати придбання 
основних засобів, оренду приміщення та початок фінансової діяльності; 

3) регулююча - при встановленні економічних нормативів регулювання 
комерційних банків важливе місце відводиться нормативам капіталу банку. 

Власний капітал банку при обчисленні економічних нормативів поділяють 
на капітал першого та другого рівня (основний та додатковий): 

До основного капіталу відносять: 

- зареєстрований статутний капітал банку; 

- емісійні різниці; 

- результати минулих років (нерозподілений прибуток); 

- результати минулого року, що очікують затвердження (розподілу). 

До додаткового капіталу належать: 

- загальні резерви банку; 

- резервний фонд; 

- результати переоцінки основних засобів; 

- результат поточного року (нерозподілений прибуток). 

Таким чином, регулятивний капітал банку дорівнює: 15 + 6 -3 = 18 млн. грн. 
у тому числі субординований борг – 0,35 млн. грн.. 
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Відповідно до Закону України "Про банки і банківську діяльність" з 
метою забезпечення економічних умов стійкого функціонування банківської 
системи та захисту інтересів вкладників і кредиторів комерційних банків 
Національний банк України встановлює для всіх комерційних банків 18 
обов'язкових економічних нормативів, які можна відповідно згрупувати. 

Норматив капіталу банку (Ні) - це сума капіталу банку, яка складається з 
основного та додаткового капіталу за мінусом відвернень з урахуванням 
основних засобів. При розрахунку загальної суми капіталу, невідкоригованої 
на основні засоби (Л7), розмір додаткового капіталу не повинен 
перевищувати розмір основного капіталу. В нашому випадку ця умова 
дотримана – розмір додаткового капіталу дорівнює 6 млн. грн.., що не 
перевищує розміру основного капіталу. 

Норматив статутного капіталу встановлюється для діючих і 
новостворюваних банків, відносно можливої діяльності банку на території 
України.  На сьогодні норматив статутного капіталу банку, що має право 
здійснювати свою діяльність на території всієї України  повинен дорівнювати 
5 млн. євро. 

Сума статутного капіталу банку входить до складу основного капіталу 
банку. У нашому випадку основний капітал банку = 15 млн грн. =2,5 млн. 
євро, що є недостатньо для здійснення операцій по всій Україні, а також для 
здійснення операцій на території області ( потрібно 3 млн. євро статутного 
капіталу). Тобто цій банк відноситься до місцевих кооперативних банків, для 
яких розмір статутного капіталу становить 1 млн. євро. 

 Від  банків  вимагається  підтримувати  їх регулятивний капітал на 
рівні,  що становить не менше 8 відсотків  зважених  до ризику   активів  і  
позабалансових  зобов'язань.  Для  банку,  що розпочинає операційну 
діяльність,  цей норматив протягом перших 12 місяців має становити не 
менше 15 відсотків, протягом наступних 12 місяців - не менше 12 відсотків.  
Національний  банк  України  має також  право  встановлювати  мінімальний 
коефіцієнт співвідношення регулятивного капіталу до сукупних активів. 

 

 

Задача № 45. Тема 10. Забезпечення фінансової стійкості банку 

Доходи банку за звітний рік склали 12350 тис.грн., витрати 4320 тис.грн. 
Відрахування до резервного фонду здійснено у мінімально допустимому 
розмірі. Інші відрахування до капіталу склали 1250 тис.грн. Частка прибутку, 
направлена на сплату дивідендів затверджена зборами акціонерів на рівні 
40%. 

Визначте розмір нерозподіленого прибутку. 
Рішення. 
Визначимо прибуток банку за період: 12 350 – 4 320 = 8 030 тис. грн.. 
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 Спочатку визначимо суму резервного капіталу банку. Згідно із статтею 
36 Закону України « Про банки та банківську діяльність», банки зобов'язані   
формувати   резервний  фонд  на  покриття непередбачених збитків по всіх 
статтях активів  та  позабалансових зобов'язаннях. 
 
     Розмір відрахувань  до  резервного  фонду має бути не менше 5 відсотків 
від прибутку  банку  до  досягнення  ними  25  відсотків розміру 
регулятивного капіталу банку. 

Прибуток банку за період становив 8 030 тис. грн.. Тоді відрахування до 
резервного фонду: 

 8 030 х 0,05 = 401, 5 тис. грн.  – мінімальний розмір необхідних 
відрахувань до резервного фонду. 

Визначимо частку прибутку, що спрямована на виплату дивідендів: 
8 030 * 0,4 = 3 212 тис. грн.. 
Визначимо нерозподілений прибуток: 
8 030 – 401,5 – 1 250 – 3 212 = 3 166,5 тис. грн.. 
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